

李村镇特色农业成经济发展增长带

7月26日，记者走进牡丹区李村镇秦庄村，街道整齐干净，村民们格外有精神。61岁的村民秦凡荣告诉记者，依托特色种植小镇建设，村民们的收入大都翻了两三倍，日子越过越好。

“我一年除了土地租金有1400元，还可以到村西面的百香果热带水果农业种植基地打工，算下来一年能挣两万元，小日子越过越舒心。”秦凡荣说。

近年来，李村镇通过引进梓

业农业、百香果热带水果种植基地、海苔农业、首农庄园、酵素庄园等项目，形成覆盖范围广、涉及农户多、种植品种全的特色种植小镇基本框架，产业包括酵素农业、热带水果、鲜切花、生态果蔬、绿化苗木等多个门类，共计流转土地1.5万亩，安置劳动力就业近3000人，年均增加从业群众收入近两万元。

“李村打造特色种植小镇具备得天独厚的优势，水资源丰富，

镇域内水利设施齐全，有优质耕地10万余亩，土地肥沃，适宜种植。”李村镇党委书记贾欣国说，李村通过特色热带水果种植，按照“合作社+农户+科技”的产业经营模式，依托牡丹区黄河风景游览区建设，打造集有机热带果品种植、观光体验、旅游采摘为一体的乡村旅游休闲农业区，既改善了生态环境，又增加了村民收入。

“我在蔬果种植园区内负责管理两座蔬果大棚，除了每月的固定

工资以外，如果蔬果的产量高还可以拿提成。”朱庄行政村村民朱素霞告诉记者，她和村里大多数留守妇女一样，以前除了忙地里的农活就是照顾老人孩子，现在她不仅在特色蔬果大棚里找到了工作，还学到了种植技术。

游客下乡，农业经营者也尝到了甜头。比如百果香热带水果种植基地，通过特色热带水果种植，按照“合作社+农户+科技”的产业经营模式，依托牡丹区黄河

风景游览区建设，打造集有机热带果品种植、观光体验、旅游采摘为一体的乡村旅游休闲农业区，年接待游客近万人，采摘果品供不应求。

截至目前，全镇的生态观光、特色种养殖等项目齐头并进。该镇已发展各类特色种植大棚160多处，300多名贫困户通过参与特色种植产业走上了致富路。

通讯员 郭玉华 刘电清
牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

木艺品俏销网络



日前，在牡丹区大黄集镇木业生产车间，工人在加工板材。近年来，大黄集镇立足板材加工及小家具加工的产业优势，依托电商平台，通过线上把产品销往全国各地，不仅增强产业造血功能，还为木艺品助力贫困人口拓展了增收路。

通讯员 郭玉华 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄

多彩活动乐享暑假



7月24日，在牡丹区第二实验小学，孩子们在老师的指导下学习乐器演奏。暑假期间，牡丹区教育部门组织开展了丰富多彩的文体培训公益活动，开设了绘画、舞蹈、足球、乐器、古筝等兴趣特色培训体验班，吸引着孩子们踊跃参与，拓展兴趣爱好，陶冶情操，乐享多彩假期。

通讯员 郭玉华 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄

“生态小留”助推乡村振兴

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 郭朋）“以前地里种植的是传统作物，经济效益不太好，现在种上楸树，一棵可以卖到30元左右，一亩地的利润能达到6000元。”日前，牡丹区小留镇康庄村村民邢盼菊说。

邢盼菊是村里的贫困户，因年纪大只能在家务工，为提高经济收入，她种植了两亩楸树，除去种植楸树获得收入

外，她一亩地每年可以得到租金1050元，还可以就地打工，一天60元，一年收入将近两万元。

近年来，小留镇紧紧围绕实施乡村振兴战略和推进脱贫攻坚，鼓励村民土地流转，建设了楸树繁育基地、1600亩滨河花果园、梨高庄万亩梨园；成立农机、种植、养殖合作社和涉农企业20家，有效地推动了农民增收渠道和农村生态改善。

“下一步，小留镇将以康庄、刘庄村为基础，按照‘一轴三带’的建设思路，在纬一路、备战路、马村路及张庄路两侧流转土地，规划实施万亩楸树种植基地建设，争取在3年内实现楸树种植面积达万亩以上。”小留镇党委书记朱中华表示，在万亩楸树种植基地的基础上，小镇将集中打造以楸树产业为中心，集旅游、服务、加工为一体的产业链条，稳固脱贫攻坚，助推乡村振兴。

吴店镇：人居环境质量再提升

本报讯（通讯员 郭玉华 高秋英 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东）“下水道通了，道路干净了，住着也舒心了。”7月26日，牡丹区吴店镇贾胡同村村民刘美英高兴地说。

走进贾胡同村，只见村庄路面干净整洁，垃圾桶摆放有序，微风吹过，阵阵花香扑面而来……曾经的环境薄弱村，如今拥有了“加了滤镜”的高颜值。

贾胡同村的华丽蜕变只是吴店镇人居环境整治工作的一个缩影。近年来，吴店镇把农村人居环境整治作为重要抓手，打出“组合拳”助力生态宜居建设，相继投入260万元专项资金实施环卫一体化市场化运作。投资

6267万元建设了工业园“五横四纵”25公里的园区路网，投资2767万元建成了13公里环镇路网，修筑“四好农村路”30公里，市重点工程国花大道吴店段竣工通车。路网的不断完善，便捷了群众出行，快速融入城区一体化发展圈。

“吴店镇专门成立了农村人居环境综合整治领导小组，健全长效管护机制，实行差别性考核。”吴店镇党委书记魏士庆介绍，镇政府领导小组组织有关部门采取明查的方式对各自然村进行验收，按照市、区验收标准进行逐一打分，对验收不合格的村，责令包村干部和行政村限期清理并给予相应处罚。

皇镇街道：经济发展再攀新高

本报讯（通讯员 郭玉华 曾庆奥 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东）7月26日，笔者从牡丹区皇镇街道办事处获悉，今年上半年，该街道实现公共财政收入2830万元，增幅和完成率均居全区第一位。

据悉，皇镇街道聚焦“双招双引”主战场，不断创新招商方式，加大引资力度，为经济社会高质量发展注入了新动能。今年新签约落地过10亿元项目1个，新开工项目6个，续扩建项目4个，过5000万技改项目2个；截至目前，工业企业实现主营业务收入15亿元、利税1.9亿元；固定资产投资完成2.2亿元。

同时，该街道狠抓基层党组织建设，不断增强基层党组织的战斗力和凝聚力。加快推动党组织领办合作社，积极推行“一核二包三跟踪”服务模式，切实保障合作社有效运营，进一步拓展村集体经济发展空间。深入贯彻落实“头雁工程”，共培育市级头雁2个、区级头雁2个，高标准打造了7个美丽乡村示范点。按照“雨天不踩泥、晴天不起土”的标准，大力实施“户户通”工程，目前，该街道18个村居的硬化率达到85%。投资5000万元建设的皇镇医养一体化项目已建成使用，今年初获省首批医养结合示范街道荣誉称号。

何楼街道：加快项目建设进度

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 马保全）“成阳学校占地345亩，建筑面积32万平方米，可容纳180个教学班，7000余人。目前，项目一期预计年底竣工。”7月20日，位于牡丹区何楼街道办事处的菏泽成阳学校项目施工现场正如火如荼地建设着。

工程负责人张星告诉记者，该项目集幼儿园、小学、初中、高中于一体，是十五年一贯制全日制民办寄宿制学校，建有高标准教学楼、综合楼、报告厅、图书馆、体育馆、师生公寓、体育场、中央

餐厅等现代化设施。

去年以来，为加快项目建设，推进辖区经济快速发展，何楼街道根据辖区项目建设实际，强化组织领导，对辖区重点项目实行领导分包责任制，做到“一个项目、一名领导、一套班子”，积极为项目建设服务，全力支持和配合抓好项目建设工作。截至目前，菏泽市第三人民医院新院区建设项目、成阳学校项目、爱芬堡田园综合体项目已落地建设；东旭社区、朝阳社区新型社区建设项目目前已完成规划和土地丈量；鲁南高铁项目正快速推进。